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struCturA ADresABiLitĂŢii pACienŢiLor Ce Au 
soLiCitAt unitĂŢiLe MeDiCALe stoMAtoLoGiCe priVAte

Rezumat:
În lucrare se descrie unele rezultate a studiului ce ţine de structura adre‑

sabilităţii pacienţilor ce au solicitat unităţile medicale stomatologice private. 
Scopul cercetării efectuate este de a elucida unele aspecte ce ţin de structura 
pacienţilor, care solicită serviciile stomatologice în unităţile medicale priva‑
te. Rezultatele studiului au furnizat informaţii suplimentare pentru elabora‑
rea unor soluţii optime vizînd sporirea accesibilităţii pacienţilor la serviciile 
medicale stomatologice private.

Summary
Structure of Addressability of Patiens Visiting Private Stomatologic Facilities

The paper describes some results of the study related to the structure of 
the addressability of patiens visiting private stomatologic facilities

The research aimed at elucidating the aspects of the structure of patients 
requesting stomatologic services in private healthcare facilites. The study 
results provided additional information for the formulation of optimal so‑
lutions for enhancing the accessibility of patiens to private medical stoma‑
tologic services.

Introducere
actualmente în stomatologia naţională mai vast decît în oarecare ramură a me‑

dicinei, este prezentată pe piaţa prestării serviciilor medicale stomatologice o gamă 
bogată de servicii private. această piaţă de activitate capătă noi forme civilizate de 
manifestare.

conform informaţiei privind licenţele eliberate şi reperfectate pentru acorda‑
rea asistenţei medicale stomatologice de către instituţiile medico‑sanitare private 
potrivit situaţiei din 08.05.2008 în Republica Moldova sunt înregistrate şi activează 
în total 374 structuri stomatologice private, 202 — în municipiul chişinău. un rol 
pozitiv în activitatea lor îl joacă concurenţa constructivă, fapt, ce la rîndul său in‑
fluenţează calitatea serviciilor prestate.

 Serviciul stomatologic din Republica Moldova este parte componentă a siste‑
mului medicinei naţionale, în care au fost înregistraţi paşi concreţi de reformare şi 
adaptare la noile condiţii ale economiei de piaţă.

 la general se poate de constatat, că pe parcursul anilor 1999—2007 în stoma‑
tologia naţională s‑a petrecut o evoluţie de nivel tehnologic calitativ, la baza căreia 
a stat folosirea in tensă a noilor materiale, instrumentariu, utilaj, preparatelor me‑
dicamentoase cu aplicarea tehnologiilor contemporane de profilaxie, tratament şi 
protetică dentară.

Scopul lucrării este de a elucida unele aspecte ce ţin de structura pacienţilor, 
care solicită serviciile stomatologice în unităţile medicale private.

Materiale şi metode
Structura pacienţilor care solicită unităţile medicale stomatologice private, sunt 

un fundament iniţial în determinarea cererii contingentului dat, pentru forme di‑
verse de ajutor stomatologfic cu plată. ea a fost studiată prin intermediul unui son‑
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parodontită
(2,20%)

edentaţie 
(7,40%)

pulpită
(24,60%)

periodontită
(2,20%) carie

(44,60%)

daj, care repretzintă un ansamblu de operaţiuni, avînd 
ca obiectiv studierea distribuţiei unor caracteristici în 
totalitatea unei populaţii, pornind de la observaţiile 
efectuate pe un eşantion al acesteeea. Datele au fost 
colectate prin metoda de intervievare.

Rezultatele sondajului au furnizat informaţii su‑
plimetare pentru elaborarea unor soluţii optime vi‑
zînd sporirea accesibilităţii pacienţilor la serviciile 
medicale stomatologice, modificarea sau menţinerea 
structurii existente al serviciului stomatologic privat, 
sporirea calităţii asiastenţei medicale stomatologice 
acordate de către medicii stomatologi, care activează 
în cadrul întreprinderilor stomatologice private.

În acest context a fost efectuat un studiu de opinie, 
prin chestionarea anonimă a populaţiei în funcţie de 
sex, vârstă şi grupuri social‑profesionale, menite să 
contribuie la elucidarea problemei studiate.

Rezultate şi discuţii
Pe perioada activităţii unităţilor medicale stoma‑

tologice private structura pacienţilor a fost supusă a 
cărorva schimbări în parametre cantitative şi calitati‑
ve, atât în structura adresabilităţii, socio‑profesionale, 
de vârstă, etc.

eşantionul de selecţie a cuprins 1074 de persoane 
cu vâstele între 19—66 ani. au fost intervievate 674 
(62,9%) de femei şi 397 (37,1%) bărbaţi.

Prezintă interes în dinamică în dependenţă de vîr‑
stă a contingentului potenţial de plată; repartiţia pa‑
cienţilor în dependenţă de vârstă indicată în tabelul 
nr. 1

repartiţia respondenţilor după vîrstă
Tabelul 1

După cum se vede mai frecvent solicită serviciile 
cu plată pacienţii de vârstă aptă de muncă între 19—
56 ani.

conform categoriei socio‑profesionale 78,3 % din 
respondenţi sunt angajaţi în câmpul muncii (aproxi‑
mativ 8 din 10 persoane). 29 % activeasză în sfera co‑
mercială, 20,1 % — în structurile private, 15,6 % — în 
sfera socială, 13,6 % — în sfera de producţie. cota ne‑
angajaţilor reprezintă 3,5 %, pensionari şi invalizi — 3 
% şi 15,2 % constituie alte categorii. aceste date sunt 
incluse în tabelul nr. 2.

repartiţia respondenţilor după categorii sociale
Tabelul 2

În general aceste categorii de pacienţi solicită aşa 
fel de servicii, din motivul criteriilor înalte a funcţiei 
şi esteticii serviciilor prestate.

Dintre pacienţi mai frecvent solicită serviciile me‑
dicale stomatologice — genul feminin, care constituie 
798 (74,7 %).

Motivaţia adresărilor după asistenţă medicală sto‑
matologică este elucidată în figura nr. 1

Fig. 1 Ponderea celor mai frecvente maladii dento‑orale  
             înregistrate în unităţile medico‑sanitare private  
             din municipiului Chişinău

Ponderea populaţiei antrenată în profilaxie în 
structurile stomatologice private nu este reflectată în 
evidenţa statistică.

Pentru analiza eficacităţii economice a activităţii 
structurilor medicale stomatologice e important de 
luat în consideraţie argumentele, ce reprezintă favoa‑
rea în alegerea a unei sau altei organizaţii private. Din 
cei 1072 de respondenţi (99,8%) preferinţă pentru 
unităţile medicale stomatiologice private au manifes‑
tat 880 de respondenţi (82,1%). În tabelul nr. 3 sunt 
evocate argumente, care au cauzat preferinţa pentru 
unităţile medicale stomatiologice private.

rate
Volumul 

eşantionului 
selectat

Volumul 
eşantionului 

de opinii

Ponderea respondenţilor  după vîrstă

19‑25 ani 26‑35 ani 36‑45 ani 46‑55 ani 56‑65 ani Peste  
66 ani

absolute 1074 1068 89 426 400 98 42 13
Relative (în %) 100 99,4 8,3 39,9 37,5 9,2 3,9 1,2

 rate
Volumul 

eşantionului 
selectat

Volumul 
eşantionului 

de opinii

Ponderea respondenţilor‑angajaţi  în sfera

socială privată produ‑
cere

comerci‑
ală

neanga‑
jat

pensio‑
nari

Alte ca‑
tegorii

absolute 1074 1070 167 215 146 310 37 32 163
Relative (în %) 100 93,1 15,6 20,1 13,6 29,0 3,5 3,0 15,2
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Tabelul 3

În figura 2 sunt prezentate datele sondajului des‑
pre perioadele de aşteptare în timpul vizitei la medi‑
cul stomatolog în unităţile medicale stomatologice 
private. 83,8 % din respondenţii eşantionului de opi‑
nii (care au răspuns la această întrebare) au indicat că 
perioada de aşteptare în timpul unei vizite la medicul 
stomatolog nu depăşeşte 15 min.. În plan comparativ 
ponderea timpului de 6 — 15 min. este semnificativă.

 
Fig. 2 Timpul mediu de aşteptare a unui pacient  
             la medicul stomatolog în UMSP

Concluzii
1. Mai frecvent solicită serviciile medicale sto‑

matologice în structurile private pacienţii de 
vârstă aptă de muncă între 19—56 ani;

2. independent de categoria socio‑profesională 
99,8% dintre respondenţi estimat pozitiv acti‑

vitatea structurilor stomatologice private;
3. 82,1% dintre respondenţi au manifestat prefe‑

rinţa pentru unităţile medicale stomatologice 
private;

4. 62,9% dintre femei şi 37,1% dintre bărbaţi 
apreciază pozitiv organizarea serviciului sto‑
matologic;

5. 74,7% dintre femei solicită serviciile medicale 
stomatologice;

6. independent de vîrstă 83,8% din respondenţi 
consideră ponderea timpului de aşteptare unei 
vizite la medicul stomatolog de 6—15 min. 
semnificativă.
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rate
Volumul 

eşantionului 
selectat

Volumul 
eşantionului 

de opinii

Ponderea  argumentelor pro
Amplasare 

convenabilă
program de lu‑
cru convenabil Anturaj alte argumente

absolute 1074 1021 288 272 375 86

Relative (în %) 100 95,1 28,2 26,6 36,7 8,5
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